
يسيطانغمورهكلاثحلاॴحراش

تافلملانمجوزللدَابتمُلاثحلالمِاعمُول஖صومفلمليتاذلاثحلالمِاعمُبسحنفيكمஔلعتنفوس،حراشلااذهيف

ॳةل஖صوملا

نإف،نمزلاعمكلسلايفراملارايتلاةدشتريغتاذإوॳاهلوحةيسيطانغمتلااجميبرهكرايتاهبرمييتلاكلاسلأاد஖لوت

ॳاضًيأريغتيكلسلاهدلوييذلايسيطانغملالاجملا

مسابةيلمعلاهذهفرعتॳفلملايفدهجقرفثحتسيُ،لصوملافلملالوحدلوتملايسيطانغملالاجملاريغتيامدنعو

ॳثحلاوأ،يسيطانغمورهكلاثحلا

ثحلاॴفيرعت

داز،ةردقلاهذهتدازاملكفॳيسيطانغملالاجملارகيغتببسبرايتلاةدشيفرகيغتلضرعتلاىلعلصوملاةردقوهثحلا

ॳلصوملايفثحلا

ॳرايتهبرمياஓيبلولاஓفلمانيدلنأضرتفا

ॳلفسلأايفحضوموهامك،يبلوللافلملاتاقلحلخادتباثيسيطانغملاجمدلوتي،ةتباثرايتلاةدشنوكتامدنع
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نجوى ليميتد
الفيزياء

الصف الثالث الثانوي



𝐵

𝐼

ॳتباثرادقمبديزييبلوللافلملاربعدهجلاقرفنأضرتفا

ॳيبلوللافلملايفةيتلآاتارகيغتلانمةلسلسثودحىلإكلذيدؤيس

ىلإيدؤيرايتلاةدشيفرகيغتلااذهوॳيبلوللافلملايفرايتلاةدشةدايزىلإيبلوللافلملاربعدهجلاقرفةدايزيدؤت

ॳيبلوللافلملالوحيسيطانغملالاجملاةدشةدايز

نكلॳيبلوللافلملايفراملايلصلأارايتللسكاعملاهاجتلاايفرايتثحىلعيسيطانغملالاجملاةدشيفةدايزلالمعت

ॳيلصلأارايتلاةدشنملقأسكاعملارايتلااذهةدش

هبديزييذلالدعملانمللقيام،يبلوللافلملالوحيسيطانغملالاجملارகيغتىلإةدشلقلأاسكاعملارايتلااذهيدؤي

ॳديازتملايسيطانغملالاجملا

ॳرايتديلوتيفريغتملايسيطانغملالاجملااذهرمتسيوॳضفخنملالدعملااذهبرகيغتلالصاوييسيطانغملالاجملانكل

ॳكلذلبقثحَتسملارايتلانمةدشلقأثحَتسملارايتلاحبصيو

ॳهدகلوتيفبஔبستَيذلايسيطانغملالاجملاةدشنملقأةدشوذيسيطانغملاجملقلأاةدشلايذرايتلااذهنعأشنيو

ॳيسيطانغملالاجملاهبديزييذلالدعملاليلقتيفرارمتسلااىلعيسيطانغملالاجملااذهلمعيو

،تارمةدعةيلمعلاهذهراركتبوॳةقباسلاةميقلانملقألٍاتثحَتسمرايتلكةميقنوكتثيح؛ةيلمعلاهذهرمتستو

ॳاضًيأةلمَهمُيسيطانغملالاجملاةدشيفةدايزلاحبصتامك،لاًمَهمُرايتلاةدشيفرகيغتلاحبصي
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لكيفرகيغتلاحبصي،ةظحللاهذهدنعو
ஒارًفصيسيطانغملالاجملاةدشورايتلاةدشنمॳدوجويفريكفتلانذإاننكمي

ॳيبلوللافلملااذهليسيطانغملاجمةدشىصقلأةديدجةتباثةميقو،يبلوللافلملايفرايتلاةدشلةديدجةتباثةميق

ةدشورايتلاةدشيفرகيغتلالدعمنمللقتاهنأوهو،تارகيغتلانمةلسلسلاهذهبقلعتياميفهكاردإانيلعمهمرمأةمث

فلملاربعدهجلاقرفةدايزنأينعياذهوॳنيتبلاسامهيتميقلعجتلااهنكل،رفصلاىلإلاصينأىلإيسيطانغملالاجملا

ॴيبلوللا

ॳدحنوديبلوللافلملايفرايتلاةدشةدايزىلإيدؤتلا

ॳةيئادتبلااهتميقنملقأىلإيبلوللافلملايفرايتلاةدشضافخناىلإيدؤتلا

ॳيبلوللافلملايفرايتلازازتهاىلإيدؤتلا

رايتلاةدشيفرகيغتلااذهوॳةياهنلايفةدايزلانعفقوتينأىلإاஓيجيردتلقيلدعمبرايتلاةدشديزت،كلذنملاًدب

ॳيبلوللافلملالوحيسيطانغملالاجملاةدشىلعاضًيأاذهقبطنيوॳةنيعمةينمزةرتفللاخثدحي

يسيطانغملالاجملاةدشرகيغتةجيتنلصوملايفراملارايتلاةدشيفرகيغتلاوهو،يتاذلاثحلامسابةرهاظلاهذهفرَعتُ

ॳلصوملايفراملارايتلاةدشرகيغتنعاضًيأئشانلاو،نمزلاعم

ثحلاॴةلداعم

و،لصوملاربعثحَتسملادهجلاقرف𝜀ناكاذإ
Δ𝐼
Δ𝑇و،نمزلاعملصوملايفراملارايتلاةدشريغتلدعم𝐿ثحلماعم

ॴنإف،لصوملا

𝜀 = −𝐿 × ( Δ𝐼Δ𝑇) .

ةدشهبريغتتيذلالدعملاولصوملاربعثحَتسملادهجلاقرفنيببسانتلاتباثهنأبلصوملاثحنعرஔبعي،اஓيضايرو

ॳنمزلاعملصوملايفراملارايتلا

عمرايتلاةدشيفرகيغتلاسكاعيارًايتدهجلااذهدلويوॳثحَتسملادهجلاقرفةيبطقىلإةلداعملايفبلاسلاةراشإريشت

،نمزلا
Δ𝐼
Δ𝑇ॳ

ددحمرادقمبريغتيلرايتلاهقرغتسييذلانمزلاديدحتليتاذلاثحلالماعممادختسا١ॴلاثم

1.2يواسيهيفَرطنيبدهجلاقُرففٌلم Vॳ125فلملليتاذلاثحلالماعمmHॳةدشنمفلملاديزيلمزلالانمزلاام

0.25رادقمبهربعراملارايتلا Aنيتيرشعنيتلزنمبرقلأةباجلإادجوأ؟ॳ

لحلا

عمرايتلاةدشيفرகيغتلاوهليتاذلاثحلالماعموفلملايفَرطنيبدهجلاقرفةيتلآاةقلاعلاطبرت

ॴ𝜀نمزلا = −𝐿 × ( Δ𝐼Δ𝑇) .
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ॴةلداعملابيترتةداعإبوΔ𝑇ॳ،نمزلايفريغتلاباسحديرن

Δ𝑇 = (−𝐿 × Δ𝐼)
𝜀 .

1.2−يواسيهنأينعيام،ةبلاسةيبطقهلدهجلاقرفنأضرتفننأاننكمي،ةبلاستسيلΔ𝑇ةميقنأامب Vॳ

0.25يواسي،Δ𝐼،رايتلاةدشيفرகيغتلاو؛125mHيواسي،𝐿،فلملليتاذلاثحلالماعم Aॴ

Δ𝑇 =
(− (125 × 10−3 H) × (0.25 A))

(−1.2 V)

= ((0.125 H) × (0.25 A))
(1.2 V)

= 0.0260416̇ s.

0.25رادقمبفلملايفرايتلاةدشةدايزلمزلالانمزلانأدجن،نيتيرشعنيتلزنمبرقلأجتانلااذهبيرقتب Aيواسي

0.03 sॳ

يفرகيغتلاعماஓيدرطبسانتيلصوملاربعثحَتسملادهجلانأىلعصنييذلا،يادارافنوناقوثحلاةلداعمجمداننكمي

ॴادًيدحتوॳنمزلاعملصوملاهلضرعتييذلايسيطانغملاضيفلا

𝜀 = −𝑁 × (
ΔΦ𝐵
Δ𝑇 )

Δ𝑇ॳةينمزلاةرتفلاللاخلصوملاربعيسيطانغملاضيفلايفرகيغتلاΔΦ𝐵و،لصوملاتافلددع𝑁ثيح

ॴةقباسلاثحلاةلداعمبيادارافنوناقةاواسمب

𝜀 = −𝑁 × (
ΔΦ𝐵
Δ𝑇 ) = −𝐿 × ( Δ𝐼Δ𝑇) .

ॴنذإ

𝑁 × ΔΦ𝐵 = 𝐿 × Δ𝐼.

ॴةئفاكمةروصب

𝐿 = 𝑁 × ΔΦ𝐵
Δ𝐼 .

يذلايسيطانغملاضيفلايفرகيغتلايفابًورضملصوملاتافلددعيواسيثحلالماعمنأجاتنتسااننكميكلذنم

ॳلصوملايفراملارايتلاةدشيفرகيغتلاىلعامًوسقم،لصوملاهلضرعتي

٤



يسيطانغملاضيفلاورايتلايفر஑يغتلاةيمولعمبيتاذلاثحلالماعمباسح٢ॴلاثم

ام0.77Wbॳرايتلاةدشيفرகيغتلانعجتانلايسيطانغملاضيفلا180mAॳرادقمبفلميفراملارايتلاةدشدادزت

ॳةيرشعةلزنمبرقلأةباجلإادجوأ؟فلملليتاذلاثحلالماعم

لحلا

ॴةلداعملانمفلملل𝐿يتاذلاثحلالماعمبسحيُ

𝐿 = 𝑁 × ΔΦ𝐵
Δ𝐼

ॳفلملايفراملارايتلاةدشيفريغتلاΔ𝐼و،يسيطانغملاضيفلايفرகيغتلاΔΦ𝐵و،فلملاتافلددع𝑁ثيح

ॳادًحاويواسي𝑁هيلعو؛ةدحاوةفلنمفلملانوكتي،ةلاحلاهذهيفو

ॳبيترتلاىلع)mA(ريبمأيللمو)Wb(ربويتَدحوبنايطعمرايتلاةدشويسيطانغملاضيفلا

انيلع،ربولاعمبسانتتيتلارايتلاةدشةدحومادختسلاوॳتادحولليلودلاماظنلايفيسيطانغملاضيفلاةدحويهربو

ॳريبمأىلإرايتلاةدشةدحولوحننأ

1 ॴنإف،ريبمأيللملاددعوه𝑌ناكاذإஔمثَنمو؛ادًحاوريبمأيواسيريبمأيللم000

𝑌mA = 𝑌 × 10−3 A.

ॳريبمأ0.180يواسيريبمأيللم180،نذإ

،𝐿باسحةلداعميفيسيطانغملاضيفلايفرகيغتللةاطعملاةميقلابورايتلاةدشيفرகيغتلانعةميقلاهذهبضيوعتلاب
ॴىلعلصحن

𝐿 = (1) × (0.77Wb)
(0.180 A)

= 4.27̇ H.

ॳيرنه4.3يواسيفلملليتاذلاثحلالماعمنإف،ةيرشعةلزنمبرقلأجتانلابيرقتب

لصومبرميارًايتثحتسيَنأاضًيأنكمملانمو،هبرميارًايتثحتسيَارًيغتماஓيسيطانغملاًاجملصوملاد஖لوينأنكمملانم

ॳلدابتملاثحلاىمسيامنايدبيُامهنإف،ةقيرطلاهذهبنلاصوملعافتيامدنعوॳرخآ

ارًيغتماஓيسيطانغماضًيفد஖لويو𝐼1هتدشرايتدحاولصوملابرميॳنينثالصوملاودحاولصوملا؛نيلصومانيدلنأضرتفا

𝜀2ॳدهجلاثحتسيف،نينثالصوملاربع

٥



ॴةيتلآاةلداعملاللاخنمناتيمكلاناتاهطبترت،ةقباسلاثحلاةلداعميفامك

𝜀2 = −𝑀12 × (
Δ𝐼1
Δ𝑇 ) .

نملدابتملاثحلالماعمىلع،دحاولصوملايفراملارايتلانعئشانلاو،نينثالصوملايفثحَتسملادهجلادمتعي

ॳ(𝑀12)نينثالصوملاىلإدحاولصوملا

لصوملاىلإنينثالصوملانملدابتملاثحلايواسيلانينثالصوملاىلإدحاولصوملانملدابتملاثحلا،ماعهجوب

ॴنإيأॳدحاو

𝑀12 ≠ 𝑀21.

ॴيليامكرايتلاةدشو،لدابتملاثحلالماعمو،دهجلاطبرتةلداعمدجوتنأيعيبطلانم،كلذعمو

𝜀 = −𝑀 × ( Δ𝐼Δ𝑇) .

نعرخلآالصوملايفادًهجثحتسيلنيلصوملادحأيفريغتيرايتلانأربتعنانلزام،ةددحملاريغةروصلاهذهىلعىتح

ॳامهنيبلدابتملاثحلاقيرط

لدابتملاثحلالماعمةيمولعمبدهجلاقرفديدحت٣ॴلاثم

لدابتملاثحلالماعمॳاضًيأةفل75نمنوكتييوناثفلمو،ةفل75نمنوكتييئادتبافلمهبيديدحبلقوذل஖وحم

15نيفلملانيب Hॳ1.25لدعمبيوناثلافلملايفرايتلانمديزييئادتبلاافلملايفرايتلا A/sॳنيبدهجلاقرفام

ॳةيرشعةلزنمبرقلأةباجلإادجوأ؟نيفلملا

لحلا

ॳيئادتبلاافلملايفراملارايتلاةدشرகيغتببسبلوحملليوناثلافلملايفراملارايتلاةدشريغتت

ॴنأملعن

𝜀 = −𝑀 × ( Δ𝐼Δ𝑇)

نمزلاعمرايتلاةدشرகيغتببسبثحَتسملادهجلا𝜀ثيح
Δ𝐼
Δ𝑇ॳ

1.25(رايتلاةدشرகيغتلدعمةيمولعمبدهجلااذهةميقداجيإاننكمي A/s(نيفلملانيبلدابتملاثحلالماعمو)15 H(ॳ

ॴنيتميقلانيتاهبضيوعتلاب

𝜀 = − (15 H) × (1.25 A/s) .
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يذلايسيطانغملالاجملاسكاعياஓيسيطانغملاًاجمدلويثحَتسملارايتلانأىلإةلداعملاهذهيفبلاسلاةراشإريشت

،رادقملايفسيلو،ةيبطقلايفرகيغتثودحىلإةراشلإاهذهريشت،دهجلاىلإةبسنلابوॳةيادبلايفرايتلااذهثحتسا

ॴدهجلاداجيإدنعةبلاسلاةراشلإالامهإاننكميف

𝜀 = (15 H) × (1.25 A/s)

= 18.75 V.

ॳتلوف18.8يواسينيفلملانيبدهجلاقرفنأدجن،ةيرشعةلزنمبرقلأجتانلااذهبيرقتب

لوحمفلميفتافللاددعباسح٤ॴلاثم

ثحلالماعمॳيديدحبلقلوحفوفلمو،تافللاددعسفنهلامهنم஑لك،يوناثفلمويئادتبافلمنمل஖وحمنஔوكتي

4.48mWbॳرادقمببلقلايفيسيطانغملاضيفلانميئادتبلاافلملايفرايتلاديزي32mHॳيواسينيفلملللدابتملا

1.4يواسيفيوناثلافلملايفثحَتسملارايتلاامأ Aॳ؟فلملايفةفلمك

لحلا

ॴةلداعملاللاخنمنمزلاعميسيطانغملاضيفلايفرகيغتلاولصومربعثحَتسملادهجلانيبيادارافنوناقطبري

𝜀 = −𝑁 × (
ΔΦ𝐵
Δ𝑇 )

ΔΦ𝐵و،لصوملايفتافللاددع𝑁و،ثحتسملادهجلاقرف𝜀ثيح
Δ𝑇يغتلاகهلضرعتييذلايسيطانغملاضيفلايفر

ॳنمزلاعملصوملا

ॴلوحملايஔفلملثمنيلصومنيبلدابتملاثحلالماعمنمضتتثحَتسملادهجللىرخأةلداعمةمث

𝜀 = −𝑀 × ( Δ𝐼Δ𝑇) .

ॴةثلاثةلداعمىلعلوصحللنيتلداعملانيتاهجمدنكمي

−𝑁 × (
ΔΦ𝐵
Δ𝑇 ) = −𝑀 × ( Δ𝐼Δ𝑇) .

نيرسكلاونيتبلاسلانيتراشلإانأظحلا
1
Δ𝑇مثَنمو؛نيفرطلالاكيفنارهظيஔامهفذحنكميॴ

𝑁 × (ΔΦ𝐵) = 𝑀 × (Δ𝐼) .
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ΔΦ𝐵ॴىلعنيفرطلاةمسقب

𝑁 = 𝑀 × (Δ𝐼)
(ΔΦ𝐵)

.

،)32mH(لدابتملاثحلالماعملةاطعملاميقلابضيوعتلابيوناثلالوحملافلميفتافللاددعداجيإنلآااننكمي

1.4(رايتلاةدشيفرகيغتلاو A(،يغتلاوகيسيطانغملاضيفلايفر)4.48mWb(ॳ

ॴربولاةدحوىلإيسيطانغملاضيفلايفرகيغتلاليوحتو،يرنهلاةدحوىلإلدابتملاثحلالماعمليوحتلاًوأانيلعنكل

1 000mH = 1 H,

1 000mWb = 1Wb.

ॴنذإ

32mH = 32 × 10−3 H

= 0.032 H,

4.48mWb = 4.48 × 10−3 Wb

= 0.00448Wb.

ॴاذهبو

𝑁 = (0.032 H) × (1.4 A)
(0.00448Wb)

= 10.

ॳتافل10هللوحملايفيناثلافلملا

ॳحراشلااذهيفهانملعتامنلآاصخلنايه

ةيسيئرلاطاقنلا

ॳفلملااذهيفراملارايتلاةدشهبريغتتنأنكمييذلالدعملافلمليتاذلاثحلالماعمددحي

𝜀 = −𝐿 × ( Δ𝐼Δ𝑇)ثيح؛𝜀و،لصوملاربعدهجلاقرفΔ𝐼
Δ𝑇يغتلاகو،نمزلاعمرايتلاةدشيفر𝐿ثحلماعم

ॳلصوملا

ॳلدابتملاثحلابفرعتُةرهاظلاهذهو،رخآلصوميفارًايتلٍصوميفةدشلاريغتملارايتلاثحتسيَدق

٨



𝜀 = −𝑀 × ( Δ𝐼Δ𝑇)ثيح؛𝜀و،نيلصوملادحأيفَرطربعدهجلاقرف𝑀نيلصوملانيبلدابتملاثحلالماعم،

و
Δ𝐼
Δ𝑇يغتلاகنمزلاعمرايتلاةدشيفرॳ

ॴ𝐿نيتديدجنيتلداعمىلعلوصحلليادارافنوناقوثحلالماعميتَلداعمجمدنكمي = 𝑁 × ΔΦ𝐵
Δ𝐼،

𝑀 = 𝑁 × ΔΦ𝐵
Δ𝐼ॳ؛انهو𝐿،𝑀و،بيترتلاىلعلدابتملاثحلالماعمويتاذلاثحلالماعمامه𝑁تافلددع

و،لصوملا
ΔΦ𝐵
Δ𝐼يغتلاகيغتلاىلعامًوسقميسيطانغملاضيفلايفرகرايتلاةدشيفرॳ
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